УДК 94

ТРЕТИЙ РЕЙХ И ИДЕОЛОГИЯ НАЦИЗМА

Александр Сергеевич Мелехов

кандидат исторических наук, доцент aleksandrmelehovv@mail.ru

Максим Алексеевич Воронин

студент

maksim.voronin.03@internet.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматривается Третий Рейх, как государство идеологии нацизма. Авторы описывают зверства нацизма, роль национального и реваншистского влияния поражения в Первой мировой войне на народ Германии. Просматриваются итоги Второй мировой войны, поражение в войне Третьего Рейха и дальнейший исход исторических событий.

Ключевые слова: Третий Рейх, нацизм, власть Адольфа Гитлера в Третьем Рейхе, Холокост, поражение во Второй мировой войне Третьего Рейха.

Изучение истории в высшей школе необходимо для формирования активной жизненной позиции, развития патриотизма, понимания сути мировых социально-политических процессов. Для изучения истории в вузе используются различные методы [3-6]. Важную роль в изучении истории в высших учебных заведениях играет история самой исторической науки, что позволяет проследить возникновение и развитие различных исторических концепций.

Становление нацистского Третьего Рейха непрерывно связано с мировой историей в целом и в частности с европейской историей.

Рассмотрим предпосылки появления нацизма в Германии. После поражения в Первой мировой войне (1914 – 1918 гг.) Германская империя перестала существовать как могущественное европейское государство. В 1919 г. был подписан унизительный Версальский договор. Преемницей Германской империи стала Веймарская республика. Джеймс Хоус пишет так: «Когда 15 августа Эберт подписал конституцию Прейсса, монархисты и милитаристы не упустили возможности заявить, что демократическая Веймарская республика лишь одно из условий Версальского договора» [7]. Народ, а также армия и генералитета Германии восприняли войне верхушка поражение нескрываемыми реваншистскими лозунгами. Веймарскую республику обязали выплатить контрибуции и репарации – вернуть территории Эльзаса и Лотарингии. Союзники оккупировали Рурский угольный бассейн, крупнейшее место добычи угля в Западной Европе. Были утрачены и другие территории. На волне нескрываемого реваншизма в мае 1919 г. была создана Немецкая национальная народная партия (НННП), впоследствии переименованная в Национал-социалистическую германскую рабочую партию - НСДАП.

«НННП была создана в 1919 г. как зонтичная группа, объединившая бывших членов Немецкой консервативной партии юнкерства, Немецкой отечественной партии, которая получала финансовую поддержку от армии, пангерманистов, антисемитов и тому подобную публику» [7]. Вновь созданная партия объявила своими врагами евреев (семитов), католических священников, которые поддерживают интересы семитов и всех тех, кто по политическим

причинам был не согласен с идеями партии. На первых же выборах НННП получила 20% от числа всех избирателей. Националисты выступали за увеличение армии, возвращение утраченных территорий, введение идеологии недопущения вручения государственных должностей лицам не арийской, то есть нордической расы.

Становление нацизма непрерывно связано с Мюнхенским пивным путчем, организованным ультраправыми силами во главе с одним из многих харизматичных лидеров партии Адольфом Гитлером 9 ноября 1923 года. «Столица Баварии — Мюнхен была пристанищем ультраправых в силу уникального стечения обстоятельств после Первой мировой войны» [7]. Адольф Гитлер служил в Первую мировую капралом в отделе военной пропаганды. Занимался убеждением солдат не оставлять окопов, сражаться дальше. Современники отмечали его харизматические способности выступать на публике, он «может прекрасно выразить чувства тех, кто считает, что новый порядок предал их» [7]. На обычных людей он производил двойственное впечатление. С одной стороны, он позиционировал себя как консерватора, который борется за права граждан, хочет вернуть территорию Германию к 1914 году, до войны, но с другой стороны явно прослеживалась нацистская позиция по отношению к людям еврейской национальности — антисемитизм.

«Приход к власти А. Гитлера означал старт процесса разрушения системы, созданной Версальским договором» [1]. В 1933 г. нацистская партия НСДАП взяла власть в свои руки. Они получили лидирующее место в Рейхстаге во многом благодаря затронувшему весь мир биржевому краху или Великой депрессии 1929 — 1939 гг. Партия нацистов обвинила в высоком количестве безработных людей враждебные страны, которые хотели скорейшего уничтожения вновь крепнущего германского государства Третий Рейх. Гитлеру удалось убедить избирателей, что именно его партия Националсоциалистическая немецкая рабочая партия (НСДАП) сможет изменить ситуацию в стране к лучшему.

Третий Рейх образовывался как продолжение Великой германской истории. Он стал продолжением империалистических, экспансионистских надежд и чаяний народа Пруссии и объединившихся под эгидой Германской империи немецких княжеств. Мира вновь созданная нацистская империя точно не хотела, ведь пришла к власти она на реваншистских идеях прошлого поражения, ей хотелось завоеваний, территориальных побед и это вылилось в кровопролитную, смертоносную Вторую мировую войну (1939 – 1945 гг.).

В 1938 году как пролог ко Второй мировой войне Гитлеровское правительство заключило мюнхенское соглашение с Англией и Францией о разделе суверенного государства Чехословакии. Нацистам не понравилось, что на территории Судетской области Чехословакии проживает много немецкоязычного населения — это было предлогом к началу захвата, то же самое Гитлер проделал с Австрией, произошел так называемый «аншлюс» Австрии. Постепенно лидерам Европы и СССР становилось понятно, что на этом Третий Рейх точно не остановится и следующая агрессия будет направлена на Польшу.

В подтверждение зверств нацизма стоит подробнее остановиться на погроме евреев до войны. Название этот погром получил «Хрустальная ночь» с 9 на 10 ноября 1938 г. «Штурмовики, вооруженные топорами и дубинками, крушили еврейские дома и магазины и поджигали синагоги по всей стране. Министр пропаганды Йозеф Геббельс, ликуя, заявил, что радикальная точка зрения восторжествовала» [2].

1 сентября 1939 г. нацистские войска перешли границу с Польшей — началась Вторая мировая война. Используя мощные механизированные кулаки из танковых и моторизированных соединений немецкие войска, имели огромное преимущество, у польских войск практически не было шанса на победу. Польша была взята. За несколько месяцев удалось оккупировать Норвегию, Данию, Нидерланды, Бельгию, Францию, Хорватию, Грецию, Югославию, Сербию и др. Союзниками Третьего Рейха стали Болгария, Италия,

Венгрия, Румыния, а также милитаристская Япония. Сопротивление оказали Великобритания, США, СССР.

Мартин Гилберт в своём большом труде «Вторая мировая война» подводит итог следующими словами: «Вторая мировая война стала одним из самых разрушительных конфликтов в истории человечества; погибло свыше 55 миллионов солдат и гражданских лиц многие из них — при жутких обстоятельствах» [2].

Упомянуть отдельно нужно о зверствах Холокоста. «Холокост — это незамутненное проявление того мрачного модернизма, что видел в людях серую массу, а Прогресс считал единственным мерилом ценности» [7]. Нацистами в годы войны были замучены миллионы ни в чём не повинных людей — это были евреи, славяне, цыгане, «неполноценные» люди как называли их нацисты. Память о них не забыта навсегда!

Войну Третий Рейх проиграл. Адольф Гитлер закончил свои дни в подземном бункере, где застрелился.

Таким образом, можно сделать вывод, что Третий Рейх, как государство с империалистическими, нацистскими воззрениями был обречен на провал с самого начала, с зарождения идей ксенофобии, шовинизма, нацизма и реваншизма. Нацизм не умер в одночасье с крушением Рейха, он жив и сейчас. Особенно сильные корни он пустил в современных Украине, Польше, странах Прибалтики и даже в некоторых европейских странах. Важно сохранить память о страшных зверствах нацизма навсегда и память передавать из поколения в поколение, чтобы не произошла катастрофа мирового масштаба.

Список литературы:

- 1. Бичанина 3. И. Вторая мировая война. Большой исторический атлас. М.: Изд-во АСТ. 2021. 192 с.
 - 2. Гилберт М. Вторая мировая война. М.: КоЛибри. 2022. 992 с.
- 3. Мелехов А.С. Самостоятельная работа студентов по истории России на первом курсе // Агротехнологии XXI века: материалы Всероссийской

научно-практической конференции с международным участием, посвященной 100-летию высшего аграрного образования на Урале (26-28 февраля 2019, Пермь). В 3 ч. Ч. 2. Пермь: ИПЦ «Прокростъ». 2019. С. 230-233.

- 4. Рожков Г.А. Тематическая экскурсия как базовый компонент формирования гражданственности и патриотизма // Агротехнологии XXI века: материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, посвященной 100-летию высшего аграрного образования на Урале (26-28 февраля 2019, Пермь). В 3 ч. Ч. 2. Пермь: ИПЦ «Прокрость». 2019. С. 234-237.
- 5. Сидорова И. В., Виданова Н. В. Духовно-нравственное воспитание обучающихся в процессе изучения событий Великой Отечественной войны с использованием краеведческого материала // Наука и Образование. 2019. Т.2. № 2.
- 6. Трусова А. С. Этнонациональное и этнокультурное образование в современной школе в реалиях нового времени // Наука и Образование. 2023. Т.6. № 3.
- 7. Хоус Дж. Краткая история Германии. М.: КоЛибри, Азбука-Аттикус. 2021. 256 с.

UDC 94

THE THIRD REICH AND THE IDEOLOGY OF NAZISM

Aleksandr S. Melekhov

candidate of historical sciences, associate professor

aleksandrmelehovv@mail.ru

Maxim Al. Voronin

student

maksim.voronin.03@internet.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. The article examines the Third Reich as a state of Nazi ideology. The authors describe the atrocities of Nazism, the role of the national and revanchist influence of the defeat in the First World War on the people of Germany. The results of the Second World War, the defeat of the Third Reich in the war and the further outcome of historical events are reviewed.

Keywords: Third Reich, Nazism, the power of Adolf Hitler in the Third Reich, the Holocaust, the defeat of the Third Reich in the Second World War.

Статья поступила в редакцию 10.09.2025; одобрена после рецензирования 20.10.2025; принята к публикации 31.10.2025.

The article was submitted 10.09.2025; approved after reviewing 20.10.2025; accepted for publication 31.10.2025.